

Szerkesztőség:
 II. kerület 400. házszám,
 hová a lap szellemi részét
 illető közlemények küldendők.
 —
 Kéziratok vissza nem adalnak.

ABONY

Kiadóhivatal:
 SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová
 az előfizetési pénzek, a h-
 detések és ezeknek díjai,
 valamint a felszólamások
 küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felölős szerkesztő:
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér سرا 1 korona.

P ü n k ö s d.

(B.) Lángoló, tüzes nyelvek szálltak a félénken meghúzódó, elrejtőzködő apostolokra, és az eddig félénk emberekből egyszerre harcra kész oroszlánok lettek, akik szenvedések, ha kellett akár életük árán is hirdették az Esmét, terjesztették az Igét, betöltötték hivatásukat, amelyet az isteni mester bizott rájuk.

Tanították a szeretetet!

Társadalmunkon végigtekintve, szomorúan láthatjuk, hogy mily kevesen vannak, akik szeretnek. Talán az emberek lettek mások? Talán a világ változott meg ezerkilencszáz esztendő alatt? Vagy talán az életkörülmények alakultak olyanokká, hogy kizártá teszik a szeretetet?

Próbáljuk megkeresni az okokat, amelyek ennek a szerencsétlen, szeretetlen kornak előidézői, főntartói.

Pusztán az emberi egyéniségben rejlő egoizmus, önzés, nem lehet. Hiszen ugyanilyen volt az ember az apostolok idejében is. Akkor is önmagából kiindulva látta, szemlélte a világot, akkor is az „én“ volt az első személy.

Talán a társadalom mostani formája

az oka ennek a szeretetet nélkülöző kornak? A régi római társadalomban is megvolt ugyanúgy, mint most. Akkor is volt uralkodó család, s királyi hercegek (Divi Augusti) akkor is volt főnemesi rend (patricii), náluk is voltak pénzarisztokraták (equites), nemesek (nobiles), polgárok (cives), sőt akkor rab-szolgákat is tartottak.

És mégis terjedt közöttük a szeretet.

Az életkörülmények is ugyanazok voltak. A főnemesség nem élt, hanem nyaralni, meg telelni járt, versenyparipákat futtatott; a pénzarisztokrácia majmolta őket; a nemesség a romlott erkölcsökön kesergett; a kereskedő a nehéz megélhetési viszonyok miatt panaszkodott; a földmivelőt az időjárás ejtette kétségbe. Az ügyvéd irigyelte a katonát, a katona az ügyvédet, a falusi ember a minden kényelemmel rendelkező város után sóvárgott, a városi lakók meg a boldog falura vágyakoztak. (Horatii Sat. Lib. I. Sat 1.)

És mégis terjedt közöttük a szeretet! Miért nem terjed hát közöttünk?

Mert nincsenek apostolaink!

Minden úgy van ma is, mint volt ezerkilencszáz év előtt, csak egy, ami hiányzik: az apostolok.

Illetve talán mégsem. Apostolaink voltának, de az apostolainkból hiányzik valami!

Az a láng, az a tüzes nyelv, amely piros pünkösdi hajnalán rászállott az első apostolokra. Csakhogy azokat a tüzes nyelveket a XX. század nyelvén idealizmusnak hívjuk!

Ez az óriási hiány, amely miatt sanylik nem csak a mai magyar társadalom, hanem az egész földkerekség társadalma.

Mint Schiller oly gyönyörűen fejezi ki: Es ziht ein jeder ihres Weges fort.

An ihr Geschäft- und meines ist der Mord.

Mindenkit csak a saját java érdekel, csak a saját boldogulása izgatja, s arra nem gondol senki, hogy az életküzdelem forgatagában megálljon egy percre, szüntesse meg pár pillanatra vad előretörtetését, s szakítsa le a szeretetnek bájos, boldogító virágait.

Vagy beszéljünk a XX. század nyelvén!

Mindenki tudja, hogy az egyén karakterének alaptulajdonsága az egoizmus. Jól van, ez ellen nem küzdhetünk, hiába való munka lenne.

De igen is, fejleszthetjük magunkban

TÁRCA.

Búcsúzás.

Búcsúzom, utazom,
 S oly nehéz a szívem,
 Hogy súlyos könek, vagy Sziklahegynek hiszem.
 Igaz, hogy ismerős
 Volt már itten minden,
 Talán ezért megyek
 Oly nehezen innen?
 Hiszen ueca, házak,
 Küzködő emberek
 Mindenfelé vannak,
 Amerre csak megyek.
 És Abony so egyéb,
 Mint pár uecán: házak,
 És bennök emberek,
 S emberekben vágyak.
 Ugyanezt láttam már,
 Nem is egy, sok helyen,
 És mégis onnan nem
 Jöttem el nehezen.
 Mert ottan nem maradt
 Magára egy loány...
 Aki sirva nézett
 A távozó után...

Négy levél.

— Az „Abony“ eredeti tárcája. —
 Írta: Senki.

Az ősszel levitt Bács Laci magával fatornyos hazájába. Szülei nagyon szívesen fogadtak, amit nem is csodáltam, mert Bács úr azok közé a magyar emberek közé tartozott, akikkel most már csak Vas Gereben regényeiben találkozunk.

Este kiültünk vacsora után a verandára s beszélgettünk. Ósrégi magyar szokás szerint szidtunk mindent, az időt, a termést, a kormányt, a németet, sattöbbit. Végre, mikor már mindenből kifogytunk, az öreg úr fiára kezdett panaszkodni.

— Rettenetes egy kölyök ez a Laci! — kezdte a jeremiádat.

— Ugyan édes apám, hogy mondhat ilyet? Egyetlen fiát így blamálni egy idegen előtt! — sopánkodott komikusan Laci.

— Hiszen jóbarátod, így hát nem idegen!

— Jóbarát ide, jóbarát oda, már bizony, ha, tegyük föl, édes apám lenne az én fiam és én lennék az apja, én bizony nem nyilatkoznám így magáról, édes apám, senki előtt sem!

— No, de az már csak mégis rettenetes, hogy hosszú tizenegy esztendő óta nem kaptam tőled más levelet, mint csak olyat, amelyben pénzt kérsz!

— Dehogy nem! Egy csak volt közöttük olyan, amelyben nem kérek pénzt!

— Egyetlen egy sem! — kiáltotta föl pappikázva az öreg úr. — Még a névnap gratulációidat is azzal fejezted be rendesen: Pénzemből azonban kifogytam!

Laci elgondolkozva pödörgelte bajuszát, majd megszólalt:

— Nem bírom elhinni!

— Nem-e? Hát bebizonyítom! — mondta az öreg úr, azzal fölkel, bement a szobájába s pár perc múlva egy skatulyával jött ki, amely telisded teli volt szépen rendbeszedett levelekkel.

— Itt van minden loveled, amit elsős gimnazista korod óta irtál — fordult Lacihoz. — Vegyünk ki egyet találomra a legrégebbiekből, egyet a későbbiekből, egyet a tavalyiakból és egyet a legutóbbiakból. Itt van négy levél. Olvassa át őket — szolt hozzám — s csináljon belőlük szomorújátékot „Egy szegény atya örökös tragédiája“ címmel. Maga úgy is író-ember.

Átvettem a leveleket, elolvastam őket. Azonban fölöslegesnek találom, hogy tragédiát csináljak belőlük. Beszélnek azok maguktól is. Leadom őket minden kommentár nélkül úgy, ahogyan meg vannak írva.

Tohát lássuk őket.

I. levél.

Édes jó Mamácskám és Apácskám!

Én hála Istennek egészséges vagyok, amit tiszta szívemből édes jó Apácskámnak és Mamácskámnak is kívánok és a kis Bözsinék is, tessék neki megmondani, hogy vigyázzon a kis kutyámra, mert ha hazamegyek, meghúzom a haját, mert a tanár úr mondta, hogy az állatokat szeretni kell és hogy nem jó a körzöm, amit vettem, mert másfajta kell venni és a Roszkorgyútt zsidónál lehet kapni, ára egy forint ötven krajcár és ezt tessék nekem elküldeni, mert ha nem tudok rajzolni, megbukok karácsonykor és az se nekem sem nem lesz jó, sen édes jó Mamácskámnak és Apács-

az altruizmust, s annyira, hogy végre, ha föltülnölni nem is tudja az egoizmust, de vele egyenlő rangú hatalmasság lesz egyniségünkben.

Mindenki tudja, hogy az élet elválaszt-hatatlannal egybe van forrva a reális gondokkal. Jól van, ez ellen sem küzdhetünk, hiábavaló munka lenne.

De igen is, reális munkálkodásunkra rálehelhetjük az idealizmus himporát, azét az idealizmusét, amely egyedül emeli, nemesíti, tökéletesíti az embert, teszi hasonlóvá mintájához, a tüzes nyelveket küldő Krisztushoz.

A XX. század emberének legyen az idealizmus a tüzes nyelve, amely batorítsa, lelkesítse fel őt a szeretetnek, az altruizmusnak tanítására úgy szóval, mint tettel.

Igy aztán megalkothatjuk a földön Isten országát, amelyről a tüzes nyelvektől lángragyúttasztott apostol hallgatónak prédikált!

Öröm ünnep.

Valóban öröm ünnepnek nevezhetjük azt a meleg, azt a közvetlen estét, amelyet Abony város közönsége rendezett május hó 30-án az újonnan megválasztott tisztviselők tiszteletére. Kedves egyetértésben képviselve volt ott társadalmunk minden rétege, minden osztálya, s valánennyi jelenlévőnek arcán ott volt öröm, a megelégedés, a szebb, a jobb jövő remények a hajnala. Ott láttuk közszeretnek és tiszteletnek örvendő képviselőket ft. Lévy Mihály apát-plébánost, kíséretében segédlelkészeivel és több világi úri emberrel; a földbirtokosság részéről jelen volt Sivó Jenő, a megyét Dr. Madarász Adorján főszolgabíró képviselte, megjelentek az összes főszolgabírói és városi hivatalnokok, a bankok tisztviselői, a tanári és tanítói testületből többen, iparosok, kereskedők, földművelők stb. stb. A polgári kör nagy terne régen látott falai között ilyen nagyszámú, s ennyiféle árnyalatú közönséget egyszerre, egy alkalomból.

Nyolc órára tűzték ki a vacsora kezdetét, de volt már fél kilenc is, amikor asztalhoz került a zajgó vendégsereg. Az asztalfőn a három ünnepelt

kánnak sem nem és akkor én szorgalmasan tanulok majd és kezüket sokszor eszokolom szerető és pénzt váró fiuk

Laci

I. fogimn. o. t.

U. i. Latinból feleltem egyesre.

II. levél.

Kedves jó Szüleim!

Megkaptam édes atyám levelét, amelyben kitagadással lenyeget, ha még egyszer pénzt merek kérni, s adósságot csinálni. Nagyon szépen kérem, boeasson meg, hiszen a létkozló fiúnak is megboesátott az apja, én ígérem, hogy többé adósságot nem fogok csinálni, pénzt nem kérek. De most, utoljára, mégis kivételt kell tennem, s egy kis pénzért esedeznem. Ígérem, hogy utoljára. Hiszen azokat az adósságokat, amelyeket most ki kell fizetnem, akkor csináltam, amikor még nem kaptam meg édes apa levelét.

S olyan poches ember vagyok. Ma az iskolában, amint ott álltam tízpercet az ablak mellett, a szél becsapta az ablakot, az ablak nekiment a könyökömnek és kitört. Mikor mérgesen a helyemre mentem, mert ezt nekem kell kifizetnem, ára 2 forint, nem feldöntöm a tintámat, s most tintafölmosásért is 20 krajcárt kell fizetnem a pedellusnak. S mivel minden tintám kidőlt, tintát is kell vennem, az is 10 krajcár. Mivel a tollaim kifogytak, hogy megtudjam ezt a levelet írni, vettem egy skatulya tollat, az 1 frt. 50 kr. De a tollszaramat ellopták, s most egy szépet vettem, az 25 krajcár. A görögpótlónál rajzlapokra, rajztömbre és különböző ceruzákra volt szükség, mert a régiék már kifogytak, ezért is 1 frt. és 78 kr.-t kellene kifizetnem.

ült: Papp Péter az új főjegyző, Nagy Lajos az új jegyző, Dr. Halmi István az új városi orvos. Mellettük egyik oldalról ft. Lévy Mihály apát, a másik oldalról főszolgabíránk. Tovább aztán két oldalt a hosszú asztal mindkét oldalát sűrűn vette körül a nagyszámú ünnepelő közönség.

Az első felköszöntőt az első tál étel után kerületünk képviselője mondotta, amelyben kerületünk főszolgabíróját Dr. Madarász Adorjánt éltette, mint kötelességtudó, buzgó vezetőt a közigazgatásnak.

Főszolgabíránk az újonnan megválasztott tisztviselőkhöz fordult. Olyasformán beszélt mint Földváry, szabadságharcunknak vitéz tábornoka, aki nem azt mondta a katonáknak: „Előre” hanem azt: „Utánam”:

Liptay György főbíró az együttes működésre, a békés, egymással megférő munkálkodásra szólította föl az ünnepeltet. Temesközy Gerzson külön-külön minden egyes új tisztviselőt apostrofálta beszédében. Különösen szívhez szóló volt beszédének az a része, amelyben Dr. Halmi Istvánt kérte, hogy munkálkodásában atyja legyen mintaképe, s hogy a kötelességek lelkiismeretes teljesítésében ne is iparkodjék különb lenni apjánál, legyen olyan, mint ő volt, s akkor biztos, hogy Abony város egészségügye a legjobb kezekbe van letéve.

Papp Péter főjegyző poetikus reminiscenciával kezdte beszédét. Elmondta, hogy ezelőtt huszonegy esztendővel, mint végzett fiatal ember vasuton ment el Abony mellett. S amikor meglátta a pompázó fák, virágzó eserjék közé elrejtett szép várost, az az édes ábránd jelent meg lelkében: báresak ennek a szép városnak, amelyben jó emberek kell, hogy lakjanak, lehetne egykor jegyzője. Az ifjunak merész álma huszonegy év után valóra vált; s ezt Abony város lakosainak köszönheti, akiknek csak jóságát és szeretetét tapasztalta e hosszú idő alatt.

Nagy Lajos hivatalának népszerűtlenségéről szólt. Az adóügyet kezeli ő s adót senki sem szeret fizetni. De azért minden erejével azon lesz, hogy hivatalát közmegelegedésre töltsse be.

Dr. Halmi István beszélt utána, s hangsúlyozta, hogy annál inkább törekedni fog kötelességének pontos teljesítésére, mert a doktornak ninesen más ellenőrzője, csak a saját lelkiismerete. Tudja, hogy nem önmagáért, hanem apjáért választották meg, de majd tettekkel iparkodik bebizonyítani, hogy méltó volt Abony városának megtisztelő bizalmára. Élteti Dr. Madarász Adorjánt, akit eddig csak mint hivatalának mintaszerű vezetőjét éltettek, de ő mint embert élteti.

Schlosser László fölszólalása után

Örömmel adom kedves szüleimnek a tudtára, hogy görögpótlómból nagyon jól feleltem és most már a rajzaim is nagyon szépek, abból tehát ezek után biztos az egyesem.

De nem biztos a latinból, mert a multkor nem volt pénzem megfelelő füzetekre, papírosból csináltam, s ezért beszekundáztatott a tanbetyár. De most már elláttam magamat a szükséges füzetekkel (95 kr.), s azóta már feleltem egyszer jól.

Számтанból sem biztos a jelesen, mert eltörött a zwickerem, s nem látok jól a táblára. Már egyszer rosszul is feleltem, de amint megérkezik a megrendelt zwickerem (postaköltséggel 2 frt. 86 kr.), rögtön kipótlom az elmulasztottakat.

A magyar tanárom is pikkől rám, mert még nem fizettem meg az önképzőkori tagsági díjat (5 kor.). Ezt is ki kellene már fizetni. Amit egyszer már elküldött édes apám, az az első felévi tagsági díj volt.

A fiatal történelem tanárunk most egy football csapatot szervezett. Oda be kellett lépnem, ha biztosítani akarom magamnak történelemből a jelest. Beiratási díj 4 kor., footballra, szerekre 3 kor., tagsági díj 2 korona.

Még egy szomorú dolgot kell tudatnom az iskolaiügyről. Pár nap óta mindig későn érkezem az előadásokra. Ha ez még egyszer előfordul, biztos, hogy magaviselethől szabályszerűm lesz. Oka ennek, hogy rossz az óráim, a multkor lecjtettem. Beszéltem már az órással, 3 forint 75 krajcárért teljesen rendbehozta, 5 évi jótállással!!! Igazán polomság!

Még az idén ninesen, de már jövőre szükségünk lesz fizikára. S most egy végzett nyoleadikostól pompás fizikát vettem, gyönyörűen be-

Temesközy Gerzson Kiss Zsigmond levelét olvasta fel, majd a nyugalomba vonult főjegyzőre, Máthé József emeli poharat, aki nyugalombavonulásával adott alkalmat rá, hogy ez a szép ünnepély megtörténhessen.

Dr. Szentkirályi István élénk derűtséget keltett beszédének bevezetésével, amelyben, mint orvos, egy új bacillusnak, a szónoklás bacillusának, létezését födözte föl, s Temesközy Gerzson ügyes szónoklatai alapján ilyen bacillustelepnek találta, aki mintegy beleoltja másokba is a szónoklás vágyát. Ezért kénytelen ő is fölszólalni.

Utána Máthé József volt főjegyző a főszolgabíró éltette, majd Halmi István dr. szólalt fel újra, a gyászára hivatkozva korai távozásáért boesánatot kért.

Temesközy Gerzson a zajtalanul, de eredményesen munkálkodó fiatal mintaképére, a tanítói kar neostára Schlosser Lászlóra mondott felköszöntőt.

Többen beszéltek még, de mindinkább kevesebb hallgatója akadt a szónoklóknak. Éjjel felé már felére apadt le az ünnepelők száma.

Mind kevesebb és kevesebb lett az ember, több lett a terített asztal, míg végre hajnaltájban az utolsó csoport is hazament.

A terem üres lett, ám a távozók egy szebb, egy boldogabb jövőnk reményével szívükben távoztak arról az ünnepélyről, amely eklatánsan bizonyította be azt, hogy a kitartó, az ernyedellen munka előbb-utóbb meghozza a maga jól megérdemelt jutalmát, s azt, hogy csak alkalom kell rá, s nagyon jól találja magát a legkülönbözőbb társadalmi osztályokból összegyűlt társaság egy asztalnál is, és itt — Abonyban is.

Scriptor Annalium.

Tanítók nagy gyűlése.

Az „Ujszász-Szolnoki rómi. kath. tanítói egyesület” rendes évi nagy gyűlését folyó hó 4-én Szolnokon a „Constantin” iskola ez alkalomra fel-díszített termében tartotta meg a ft. kerületi papság és a tanítótság magas fokú érdeklődése és tömeges részvétele mellett.

Délőtt 9 órakor megjelent a tanítótság a ft. Árva Ferenc házfőnök és plebános által szolgált szent misén, melynek vegeztével ft. Lévy Mihály apát, esperes-plébános, egyházi tanfelügyelő tartalomdús elnöki megnyitó beszédében az irodalom tollal való kultiválására és a szakértekezések, mint kötelező pedagógiai dolgozatok elkészítésére buzdította munkatársait. Megnyitván a gyűlést, felolvasatott a mult gyűlés jegyzőkönyve és a püspöki leirat, amely nagy elismeréssel emlékezik meg ft. elnök páratlan buzgalmaról.

kötte, aranszegéllyel 5 frt. 20 kr.-ért. De még ninesen kifizetve.

A ruhakefémét beleejtettem a vízbe, levált minden róla, azt is kellett venni, ára 1 frt. 40 kr. Eppen így a hajkefémnek is kikopott minden haja, csak a szélin van még egypár pamaes; ezt is vettem. A számlán 90 krajcár van ráírva. Az eltörött fésűm helyébe vetl új fésűnek az ára meg 70 krajcár volt.

Ha már a toalett cikkeknél vagyok, megírom, hogy pompás szappant födöztem fel. Az igaz, hogy drága, 70 krajcár darabja, de nagyszerű! Mar egy pattanás sines az arcomon. Ugy-e örül neki édes anyám?

A fogaim ragyogó fehérek! Most vettem pompás fogpasztát (65 kr.) és mesés fogkefét, (70 kr.). Elvezet velük fogat mosni. Tudom, hogy meg lesz édes anyám elégedve a fogaimmal.

Mivel utolsó otlétemkor nem voltak megelégedve a frizurámmal, azt is kedves szüleim izleso szerint alakítottam át. S mivel majd másfél óra hosszat ültem a borbélynál, kénytelen voltam 2 koronát adni neki.

Gyakran járok fürdeni, vettem egy jegyfuzetet, így olesőbb. Ára 5 korona.

Kijavítottam a cipőmet (6 kor.) s vettem cipőpasztát is (30 kr.), úgyszintén a nadrágvjavítási és vasalási számlám is 9 kor.-ra rúg föl.

Már mostm nagyon sürget, hogy fizessem meg már ing-, gallér- és kézelőmosási adósságomat, mert éhen halhat gyermekével. Reménytem, örül édes apám, hogy 11 koronányi tartozásom kifizetésével megmentem oket az éhhalattól.

A fehérnemű kereskedőm számlája is nagy már. A régil még nem fizettem ki, s újabbat vettem nála 6 pár fuszeklit, mert most nagyon

A számvizsgáló bizottság elnökének, Schlosser Lászlónak jelentése után Várady János az egyesület pénztárosaként újlag megválasztott.

Jegyzőségre ismét Perényi József (Ujszász) kéréstett fel.

A központban (Vác) tartandó gyűlésre az egyesület képviselőjeül Gyenes József igazgatótanító (Szolnok) és Veverán István küldetett ki.

Ezután Veverán István gyakorlati tanítást tartott a II. osztálybeli fogalmazásról. A saját módszeren alapuló tanítást a gyűlés tagjai kiváló érdeklődéssel kísérték és elismeréssel szóltak ezen újszerű tanítási eljárás azon célszerűségéről, mely szerint a gyermekek rövid idő alatt, úgy szólván játszva, vezetettnek be a fogalmazás különben igen nehéz művészetébe. A gyermekek munkái megtekintetvén, ennek alapján a gyakorlati tanítás teljesen sikerültnek nyilvánított. — Trájer Adorján (Szolnok) szép szakértelemmel a népiszkolai énekkutatásról értekezett, vonatkozással az Isten, Haza, Király szeretetre való nevelésre. Felolvasásával értékes munkát végzett. — Majd özv. Slappinger Józsefné tanítónő (Szolnok) értelmes előadásban általános tetszéstől kísérve, igen tartalmas s nagyon kedves felolvasást tartott a tanítói eskü magasztosságáról.

Schlosser László indítványára Szücs István, Veverán István és indítványozó tagokból álló bizottságot küldött ki a gyűlés, amelynek feladata lesz a felekezeti tanítóság részére (a nagy szünidőre) ingyenes, vagy mérsékelt vasúti jegy kieszikölését tárgyzó s a miniszteriumhoz felterjesztendő memorandum megszerkesztése.

Veverán István indítványára és felhívására hála sorokat jegyeztetett be a nagy gyűlés ft. Lévy elnök, mint országgyűlési képviselő azon érdemének megörökítésére, melyet a tanítóság anyagi helyzetének javítása tekintetében szerzett.

A jövő nagy gyűlésre szerepet vállaltak: Gyenesné Támár Judit tanítónő (Szolnok) és Perényi József tanító (Ujszász).

Az elnök többszörösen felhangzó éltetése után délután 1 órakor a „Kossuth” vendéglőbe vonult a társaság, ahol Westor konyhájának izletes ebédjével kárpótolták a szellemi munkában elhasznált erőket.

Az ebéd sem történhetett meg szóbeszéd nélkül. Magas szárnyalású szónoklatban a tanítóságra és a vendégekre vonatkozólag mondott szellemes toasztot ft. Lévy elnök. — Veverán István a ft. papságot éltette, mint olyanokat, akik a tanítóság anyagi helyzetének rendezésénél rendkívül nagy és értékes irodai munkát végeztek. — Ft. Pálkás esperes (Rékas) szép beszédben a keresztény eszmék iránti tömörülésre hívta fel a tanítóságot. — Dr. Bencsik ft. Lévyt, a jövőnek egyik kiváló férfiát jellemezte találó hasonlatokkal. — Éltették Szombathy János gondnokot, aki a népoktatás iránti lelkes érdeklődéséből kifolyólag megjelent a kerületi rkath. tanítóság évi nagy gyűlésén.

Délután 4 óráig maradt együtt a tanítóság

sokkal több kell, mint a telen. A számla 17 kor.

A cselédünk elhárta a sárkefét. Rettentően félt a háziasszonyomtól, hogy kikap, s nekem elpanaszolta bánatát. Nem bírtam megállni, hogy meg ne könyörüljek rajta, s vettem egy sárkefét neki 34 krajcárért.

Mostanában volt a sok Vilna, Gizi néni, meg tudom is én milyen nevű bácsiainnak a nevenapja. Alig győztem a sok gratulációt megírni. Levelező lapokat is vettem. Ez is 3 kor. 70 fillérre rög föl.

Az iskolai ügyeimmel a tanár urak nagyon megvannak elégedve. Csak a német tanárom nem, mert ő rendezte a majális és én még nem mertem fölíratni magamat a résztvevők közé, mert nincsen pénzem. Tessék olyan jó lenni és elküldeni a majálisra való 17 koronát és még azonkívül nekem is valamit, hogy ne legyek pénz nélkül a majáliston.

Összesen az egész 139 kor. 26 fillér.

Kéréseim teljesítéseért esedező vagyok egy hónap múlva már kedves jó szüleim körében örvendő szerető fiuk

Laci
fg. VI. o. t.

U. i. 1. A háziasszonyomtól levő 7 forintnyi tartozásomat is tessék elküldeni.

U. i. 2. Felöttem ásványtanból jelesre, a magyar gyakorlatom is egyes lett.

(Folyt. köv.)

ezután a több irányba induló vonatokon szétszórtak, olvívén szívükben és lelkükben egy tartalmas gyűlés tanulságos impresszióit.

Valaki.

MI UJSÁG?

— **A Szentlélek ünnepe.** Igen, a bájos Pünkösöd, a Szentlélek ünnepe. Megérkezett ismét, érezzük lehelét, amint a rózsáigetek illata felénk árad. És teleshívott tudóval emelkedik szívünk, lelkünk a zenith felé, amelyen túl lakozik a bölcsesség Istene, Aki egykoron tüzes nyelvek alakjában megihlette az apostolokat és — bölcsékké lőnek. Oh, szállj le mireánk is, világosítsd meg a mi lelkünket, hogy tisztán láthassuk rendeltetésünk útját, beláthassuk azt, hogy mi nem önmagunkért vagyunk, hanem — mint a világegyetem egy kis része — egymásért. Ihlesd meg sziveinket, hogy a felebaráti szeretetnek mind több és szebb rózsáit teremhesse. Oh jövel, légy üdvöz bájos Pünkösöd ünnepe!

— **Személyi hír.** Fr. Lévy Mihály nagyon szeretett ágilis országgyűlési képviselőnk, az eperjesi vértanúk szobrának leleplezésén a képviselőházat fogja reprezentálni, annak nevében beszédet tart és koszorút helyez el. Amint olvassuk, több képviselő fogja ezen kitüntető útjában elkísérni. Nagyon örvendünk a képviselőház részéről szerelt képviselőnkért kitüntető bizalomnak. V.

— **Emlékeztető.** A munkás képző Egyesület ma tartja zászlóavatási ünnepségét Br. Pronay Dezsőné zászló anyja és Br. Pronay Dezső vőőnéksége alatt, az ünnepély az Isten tiszteletek után kezdődik és este közvacsorával végződik. Szívesen üdvözöljük az egyesületet e szép ünnepély alkalmából, lelkesítse tagjait a becsület, munka és hazaszeretet, mint az emberiség boldogulásának szentséges, örök eszméi.

— **Megnyiták az iskolák.** Öt heti szünet után iskoláink megnyiták s dacára a nagy munkaidőnek a tanulók — kivéve a felső osztályokat — elég nagy számban látogatják a tanórákat. Bizony nagyon meglátszik rajtuk a szünetelés különösen viselet tekintetében óriási visszaesés tapasztalható a roppant hőség megismét akadályozza nem csak az előhaladást, hanem az eddig tanultak ismétlését is. Egy szóval ez a tanév nem a legjobbak közé fog tartozni.

— **Jubiläum.** Rosenzweig Lipót az izr. hitközség főkántora most töltötte be Abonybani működésének 25 ik évét. A hitközség igyekezett felhasználni az alkalmat, hogy szeretett kántorát kellő módon ünnepelhesse. A pünkösdi istentiszteleten ft. dr. Blumgrund Naftali magas szárnyalású beszédben méltatta a jubiléus érdemeit és köszöntötte őt a hitközség nevében is. Az istentisztelet után pedig a közönség a rabbivat és az előjárósággal az élén a főkántor lakására vonult, ahol Pintér Gyula hitk. elnök szép beszéd kíséretében átnyújtotta a hitk. tagok ajándékát, egy díszműű értékes ezüst kelyhet, meg egy 250 koronás takarékpénztári könyvet, melyhez 4 heti szabadság jár. Az ünnepelt meghatóttan mondott köszönetet a nem várt figyelemért és kitüntetésért.

— **Elszámolás.** A tisztújítás alkalmából, május 30-án rendezett közvacsorán többbe nem jelentek meg, kik azonban a részvételi díjat kifizették. Ez az összeg 25 koronát tett ki, melynek felerészét, 12 korona 50 fillért, a szegény gyermekek felruházására dr. Madarász Adorján, járásunk főszolgabírája által gyűjtött tőkéhez való csatolás végett neki átadtam, a másik felerésze 12 korona 50 fillér pedig egy később meghatározandó jótékony célra fog foroittatni. Temesközy Gerzson.

— **Színházi jelentés.** Van szerencsénk a t. közönséggel tudatni, hogy dr. Farkas Ferenc úr színtársulata 1908. június hó 27.-e körül kezd meg előadásait Abonyban. Midőn a kitűnő társulatot szíves figyelmükbe ajánljuk, egyben felkérjük az érdeklődőket, hogy a szokásos feltételek mellett (szelvények is kaphatók) a bérletet mielőbb előjegyezni sziveskedjenek. A régi bérlők helyei f. hó 12.-éig fenntartatnak. Az árak 12 előadásra: Nagy páholy 60 korona; kis páholy 50 kor.; körszék 16 kor.; I. r. zártszék 12 kor. A bérleti összegek az előadások megkezdése után fizetendők. Előjegyezni lehet Véli Miksa színpártoló egyesületi titkárnál. Abony, 1908. június hó 3.-án. Az „Abonyi Színpártoló Egyesület” nevében: Véli Miksa titkár, Teszary László elnök.

— **Mulatság.** Az iparos ifjak juniálisára már minden előkészület megtörtént s így holnap a legszebb siker kecsegteti iparos ifjaink mulatsá-

gát, melyre az idő is hozzákészült, felfrissítvén a levegőt és a lombokat, hogy a mulatók kedve is teljes frissességben szolgálja a mulatság célját.

— **Válasz.** Vajda Zsigmond múltkori levelére az aposztrofált tisztviselőtől hozzánk beküldött válasza — hely szűke miatt jövő számunkba kerül a sor.

— **Nyugtázás.** „Május hó 30-án rendezett közvacsora alkalmából felmaradt összeg felerésze” címen Temesközy Gerzson szerkesztő úrtól 12 korona 50 fillért a szegény gyermekek felruházására szolgáló tőke gyarapítására átvettem s a népbanki betétkönyvön elhelyeztem.

Abony, 1908. június 3. Dr. Madarász Adorján.
— **Telekparcellázás.** A képviselőtestület határozata folytán a város tulajdonát képező beltelkek káparcellázatnak és eladatnak. Eladásra kerül a régi faiskolaker, mely 18 részletre osztott föl 180—350 [] ölével, továbbá a sertéspiac területe 155 [] öl területtel, I. ker. Fecske utca kosparton 207 [] öl, I. ker. Bicskei-utca és a Fecske-utca sarkán 155 [] öl, s végül I. ker. Rigó-utca sarkán három telek 150 [] ölével. A feltételek a község házában megtekinthetők.

— **Ebzárlat.** A múlt hetekben egy vészett kutya kóborolt városunkban. Bár nem mart meg senkit, de kutyákat inficiálhatott. Az ebzárlat tehát, — különösen a II., III., IV. kerületekben — hatóságilag elrendeltetett, a kutyák kötve tartandók, az utcán kóborló ebek pedig kiirtatnak. Kérjük is a rendőrhatalóságot, hogy e tekintetben, — a forró időjárásra való nézve is, de a lakosság érdekében — a legszigorúbban járjon el és a kóborló, de meg az utcára kijáró ebeket irgalmatlanul irtassa ki, mert nemcsak az a vérigbosszantó, hogy némely udvarokról utcahosszat kísérik az ebek a járó-kelő közönséget, hanem főleg az, hogy ily jeleneteket egykedvűen s talán némi kárörömmel is nézi a gazdája anélkül, hogy az ebét fékezni kívánna. Két dolog teljesen fölösleges a magyarnál: a pálinka, meg a kutya. Mégis azt szereti legjobban. Nagy baj.

Kiadó lakás.

Néhai özv. Szabolcsy Dávidné volt abonyi lakos tulajdonát képező és az I. kerületben lévő 3 szobából és mellékhelyiségekből álló lakóház, egy évi időtartamra haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet dr. Révész Géza ügyvéd úrnál Abonyban.

Házeladás.

Molnár Józsefnek a Vasút-utcában lévő háza szabadkézből örökáron eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen.

Egy jó családból való fiú tanulóknak fölvéttetik Hoji Nándor cukrászdájában.

Butor eladás.

Egy teljesen új úri szoba butor eladó. — Hogy kinél, megtudható e lap kiadóhivatalában.

Vétel.

Egy 70—100 holdas birtok kerestetik, épületekkel, megvétel végett. Ajánlatokat kér lapunk szerkesztője.

Kiadó lakás.

Ujszászi-ut 9. szám alatt lévő házam, mely egy bolthelyiség-, két szoba-, kamra és mellékhelyiségből áll, haszonbérbe kiadó. — Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Derzbach Pál.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőnyeggyártó, vegytisztító és gőzmosó-gy.

Budapest, VII. kerület, Szabadság-utca 37. szám

megbízói könyvműt és m. elől. tartva elhatározta, hogy minden felirattal és vidéki városban képviselővel létesít és a mű. módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy a leg. — a csomagolási és postaköltségek nélkül — közvetlenül felkereshesse.

Abonyi Szarvartz Zseni

vette át a kézmű. és a gyár. rendes áraiban vállalja az. és gyermeköltönyök, díszítő- és bútorszövetek, kárpokok, kőzímunkák, szőnyegek, csipke- és virágok, szőrmék, stb. vegytisztítását és festését.

Ugyszintén fogtollak tisztítását és fehérneműk mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőjét és számos megbízatást kér a

2-25

Kovald Péter és fia

S z e g f ű 100.000 drb. készlet!
R ó z s a 100.000 drb. készlet!

Skorka János rózsa- és szegfűtelep-tulajdonos ajánl. direkt külforsz. rólhoz szerzett óriás virágú Rem-szegfűket és r. akba nemesített bokor-rózsákat. E nagy készlet. miatt egyenlő 30 százalékos engedélyezék. — Árja. az. ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitűnt. nagy virágkötészetben mindenféle csokrok, k. szörök. melyen leszállított arakon készítettnek.

Tenyészítő telepeken. a virág. virágjainat és bogyceresedett eserepekben nyíló rózsákat, szegfűket, jácintokat stb. a legol. napi áron szállítom.

Sok nemesit. sz. fűmagvaimról szóló név, árlappal készséggel szolgálak.

Skorka János

5 hold rózsa- és szegfű-telepe

52-14

B.-Szarvason.

Manhold Kálmán

K u l a.

Bács-megyének a Telecska magaslatán fekvő Rácz György-féle Jolánföldi szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alakban, fajtisztán, sima és gyökeres szőlőoltvány.

2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra nevelőgyökert küldök.

3. Alma, körte, barack és kajszinfa 1, 2, 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban.

4. Gleditsia élősvény, valamint az élősvények királya: *Maclura Purentiaca* élősvény, amelynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisel. igen sűrű, semmi-tele rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. Melyen leszállított áron.

Szíves megkeresést kér

Manhold Kálmán

16-15

nagybérletű.

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok ezere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

Arjegyzzék ingyen!

Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály

Felsőseged (Somogy-m.)

16-14

Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete Abony.



A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy óra- és óra üzletemet beszélőgépekkel (Gramofonokkal) bővítettem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszerket készpénz- és részletfizetésre legolcsóbb árban bocsátom t. vevőim rendelkezésére.

Gramofon javítás elfogadtatik.

A legújabb lemezek kaphatók. — Gramofonhoz való 100 t. 60 fillér.

Tisztelettel

Rosenzweig J.

-18

órák, ékszerész és gramofon-árusító.

H I R D E T M É N Y.

Van szerencsénk szolgálatainkat a bank (takarékpénztári) és közraktári üzlet minden ágában a t. közönségnek tisztelettel felajánlani:

Elfogadunk **betéteket** előnyös kamatoztatás és visszafizetési feltételek mellett. A kamatozás a betét napjától kezdődik és a kivét napjáig számíttatik.

Leszámitolunk **váltókat** olcsó kamat mellett.

Jelzálogkölcönöket nyújtunk föld-, ház- és szőlőbirtokra igen előnyös feltételek mellett.

Földbirtokra **törlesztéses amortizációs) záloglevél kölcsönöket engedélyezünk** a következő előny. feltételek mellett:

100 korona után 10 év alatt évenként fizetendő részlet	13 K. 30 f.
100 " " 15 " " " " " "	10 K. — f.
100 " " 20 " " " " " "	8 K. 40 f.
100 " " 25 " " " " " "	7 K. 40 f.
100 " " 30 " " " " " "	6 K. 90 f.
100 " " 35 " " " " " "	6 K. 40 f.
100 " " 40 " " " " " "	6 K. 10 f.
100 " " 45 " " " " " "	5 K. 90 f.
100 " " 50 " " " " " "	5 K. 70 f.
100 " " 65 " " " " " "	5 K. 40 f.

Ezen összegekben úgy a t. törlesztés, mint a kamat bennfoglaltatik és ezenfelül semmiféle kezelési költséget nem számítunk. — A zálogleveleket a legelőnyösebb árfolyamon számoljuk el.

Aruraktárainkban elvállalunk mindennemű termények és áruk beraktározását és azokra igen előnyös feltételek és olcsó kamat mellett kölcsönt engedélyezünk az érték 75-80 %-a erejéig.

Elfogadunk továbbá megbízásokat mindennemű termények eladására és vételére.

Közéleti felvilágosítással készséggel szolgál a

Ceglédi Ipar- és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

9-10

Szőlő-oltványok

kétéves gyökérrel hiányok pótlására, telepítésre és sima oltványok, nemes vesszők, ültetésre és párosításhoz legjobb fajokban, legolcsóbban

Hegyi bor

k i t ü n ő minőségben kapható.

Szekely I. József
Gyöngyös.

16-17

GAZDÁK FIGYELMÉBE! NINCS TÖBBÉ VE-SZEDELEM A SZŐLŐBEN! VÉGE A KULTURNÖVÉNYE-KET PUSZTÍTÓ ÉLŐSDIEKNEK!

Schloesing Theofil világhírű francia agricultur vegyész által Marseilheben gyártott birneves és egyedül álló védekezési szerek a peronospora, lisztharmat, anthracnosis (fenésedés), chlorosis (sárgaság), fűrtrohadás, szőlőmolyok, hernyók, a burgonya phytophtorája (ragya) és gyűrűsbetegség, valamint minden más a mező-, szőlő- és kertgazdaságban előforduló gomba és rovarélősdiek ellen; — továbbá G. & V. Moreels, Gand, (Belgium) feltárt Peru-Guanó, a legjobb, legolcsóbb és legértékesebb szerves trágyájának egyedüli képviselője és beszerzési forrása Cegléd, Nagykőrös, Abony, Bercel, Alberti-Irsa, Pilis, Törtel, Mikebuda és Nyársapát területére:

„Ceglédi Ipar és Kereskedelmi Bank”
részvénytársaságnál

Telefonszám 6. **C E G L É D.** Telefonszám 6.

8-10